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Постановка задачі. Буваючи закордоном наші співвітчизники неодмінно 

дивуються тому, як багато інвалідів в благополучних країнах. І навпаки, у 

іноземців складається враження, що в Україні інвалідів взагалі не існує. 

Насправді, різниця у тому, що там у них реально існує т. з. безбар'єрність – 

комплекс соціальних та технологічних стандартів, покликаних максимально 

урівняти в правах громадян, незалежно від їхнього фізичного стану. 

Безбар'єрність сьогодні – визначальна ознака сучасного цивілізованого 

суспільства. Що ж стосується України, то однією з найбільш кричущих 

суперечностей задекларованому нею європейському вектору розвитку є 

відставання в забезпеченні конституційних прав громадян, взагалі, і людей з 

обмеженими можливостями, зокрема. 

Огляд літератури. «Ратифікувавши Конвенцію про права інвалідів, 

взявши на себе зобов'язання по Євро-2012, визнавши норми й стандарти 

світового співтовариства, Україна зобов'язалася подолати проблеми інвалідів у 

державі. У тому числі й ті, що пов'язані з безбар'єрністю. Нажаль, і досі для 

переважної частини інвалідів є проблемою навіть виїхати із власної оселі» [1]. 

Причин існуючого стану питання в нашій країні називається багато: 

«…причиною недосконалості є ментальність суспільства та невігластво 

фахівців в галузі архітектури та будівництва, які елементи доступності 

виконують будь-як, не керуються при цьому відповідними чинними 

нормативами (ДБН). 

Часто при цьому посилаються на відсутність коштів. Але зваживши на 

матеріали оздоблення деяких будівель очевидно, що це не є правдою і не це є 

причиною» [2]. Дизайн середовища для життєдіяльності має бути створений за 

такими універсальними принципами, які передбачають однакову його 
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доступність для всіх членів суспільства з урахуванням їхніх індивідуальних 

потреб» [3]. 

Мета і задачі статті. Стаття має на меті визначити шляхи та засоби 

втілення безбар‘єрності в життєве середовище наших громадян. 

Основна частина. Нові позитивні віяння такі, як поява в побуті деяких 

наших співгромадян з особливими потребами сучасного спеціального 

обладнання та навіть гучні успіхи наших параолімпійців, ще не дозволяють нам 

стверджувати про суттєве наближення якості життя загальної маси українських 

інвалідів до рівня, що відповідає стандартам та можливостям цивілізації 

XXI століття. 

Зазвичай, безбар'єрність розуміється нами як питання, котре стосується 

лише  інвалідів, піклування про котрих в нашій країні, ще з радянських часів, 

зводиться до забезпечення їхнього фізіологічного існування. 

Першопричини проблеми вочевидь лежить в політичній площині, і перш 

за все, – у ментальності наших влад за останні два десятиліття, котра історично 

пов‘язана з тепер вже відомими сталінськими підходами до вирішення питання 

інвалідів останньої війни. На жаль, те ж саме притаманне і нам – переважній 

більшості пересічних громадян, котрих доля не звела безпосередньо з 

нещастями, пов‘язаними з інвалідністю. 

Та чи тільки громадян з обмеженими можливостями стосується сьогодні 

проблема безбар'єрності в нашій країні? За офіційними даними, інваліди в 

нашій державі складають близько 10% населення (або 4,56 млн. чол.). 

Необхідно також врахувати рідних, близьких і друзів, без допомоги яких 

інвалід не може обійтися [1]. Зокрема в Києві їх понад 140 тисяч, із них – більш 

як три тисячі вимушені пересуватися на візках. «Можливо, комусь наведені 

цифри видадуться не такими й великими, особливо для багатомільйонного 

міста... А чи замислювалися ви над тим, що безбар'єрного середовища гостро 

потребують не лише люди з обмеженими фізичними можливостями?  Воно, 

це середовище, украй необхідне і матусям з дитячими колясками, і тим, хто 

зазнав тимчасових травм, і громадянам похилого віку, котрим піднятися, 

скажімо, на оту саму зависоку трамвайну сходинку буває ой як нелегко.  Таким 

чином наведена вище цифра відразу зростає в декілька разів» [2]. Поняття 

«безбар'єрність», – пояснює юрист-візочник Олег Полозюк, « – це низка 

універсальних положень, комплекс нормативних, науково-технічних, 

інформаційних і фінансових законів та інструкцій, спрямованих на 

забезпечення конституційних прав громадян (незалежно від їхнього віку, 

фізичного стану, соціальних передумов) на пересування, користування 

спеціальними пристроями, транспортними засобами.  Отже слід визнати, що 
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безбар‘єрність як норма практично пов‘язана з правами усіх без виключення 

громадян, а не тільки інвалідів. 

Більше двох третин населення України проживає сьогодні в містах, котрі 

позаминулого століття стрімко розросталися за рахунок сільської молоді на 

догоду індустріалізації. Райони новобудов, котрими ми так пишалися, 

створювалися в важкі повоєнні роки для відновлення робочої сили в 

«хрущовських квартирах» і не могли забезпечити їхнім мешканцям 

повноцінного середовища, в культурному, естетичному та рекреаційному 

відношеннях. Людина, котра правдами і неправдами втікала з радянського 

колгоспу, поза меж новенької державної квартири потрапляла в нове, незвичне 

для себе середовище: люди незнайомі, панує атмосфера анонімних вчинків та 

обмежених культурних потреб. Простір поза квартирою фактично є 

комунікаційною зоною: на роботу – з роботи, в магазин – з магазину… Певний 

час, приблизно до 70-х минулого століття, в загальній масі «нових городян» 

знаходилася значна кількість людей – вихідців з сіл, котрі розглядали 

прибудинкову територію як свою присадибну ділянку. Душа колишнього 

українського селянина не могла спокійно проходити асфальтом повз гуляючі 

шматочки міських земель – газонів та клумб. Багато з нас ще пам‘ятають 

самозасіви газонів городніми культурами, поливи ділянок з кухонних кранів 

шлангами, випущеними з вікон перших поверхів (вода була практично 

безкоштовна). Люди підсвідомо намагалися відтворювати традиційний спосіб 

життя: знайомилися, сім‘ями ходили в гості одне до одного, співали пісень за 

столами, облаштовували прибудинкові території, як продовження власних 

жител. Вечорами юрби дітей гралися під вікнами своїх кількаповерхових 

будинків, а поруч їхні батьки грали в доміно на оббитих жерстю саморобних 

столах, розводили голубів, спілкувалися на лавочках. А головне, люди, котрі 

пережили страшні історичні події, раділи покращенню свого життя і вірили у 

ще краще майбутнє, принаймні для своїх дітей, що вселяло оптимізм в їхні 

душі та спонукало до життєвої активності. 

Сьогодні маємо зовсім іншу картину. Втративши основні блага 

«соціалістичного табору» – обов‘язковий денний розклад та гарантовану пайку 

матеріального забезпечення, люди раптом опинилися кинутими у вир 

індивідуального виживання, де єдиним тилом, єдиною рекреацією в житті 

більшості городян стала власна квартира, за дверима котрої – хоч потоп. 

Прибудинкові території стали фактично нічийними, хоч мешканцям і 

доводиться сплачувати за них незрозумілі і все більші суми. Виробився погляд 

на простір за вікном, як на вимушену дистанцію, котру щоденно доводиться 

долати по дорозі на заробіток і додому. Відбулося фактичне звуження 

рекреаційного середовища міського жителя до розмірів власної квартири, що на 
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тлі обмеження доступу до сезонних виїздів в заміські рекреації (курорти, 

санаторії, тощо) наближає номінально здорових людей, за якістю життя, до 

інвалідів. Найперше це стосується літніх людей, котрі через рівень достатку та 

стан здоров‘я приречені доживати віку «в чотирьох стінах», що практично 

дорівнює домашньому арешту. 

Велике щастя, коли людина ще має здоров‘я самостійно пересуватися за 

межами житла, щоб зробити необхідні закупки, зустрітися з лікарем, заплатити 

за ті ж самі метри прибудинкової території, на котру постійно зазіхають 

автомобілі та бізнесмени. 

Пенсіонерське існування колишніх будівників комунізму змусила 

багатьох із них повернутися у рідні села, залишивши в міських квартирах своїх 

дітей, щоб ті колись заробили грошей та теж виїхали, якщо не за кордон, то на 

свої батьківщини у село. Проте більшість із них – молодих освічених людей, 

позбавлена сьогодні можливостей заробляти власною працею на гідне життя і 

вимушена жити у спосіб, котрий не сприяє збереженню здоров‘я. Не вдаючись 

у причини такого стану речей, з огляду на втрачені час та можливості, слід 

очікувати зростання показників інвалідності нашого населення. 

Серед випускників шкіл лише 3 відсотки здорових підлітків. 

Загалом за останні 10 років захворюваність українських дітей зросла на  

27 відсотків [4]. 

Більшості із них доведеться залишитися в містах довічно і якщо 

найближчим часом не вдасться гуманізувати умови міського проживання то 

городянам майбутнього навряд чи можна буде позаздрити. 

Ті для кого інвалідність вже сьогодні є непереборною реальністю, 

попереджають нас: «Люди з інвалідністю – це та категорія громадян, які, на 

жаль, були, є і будуть завжди. Тому те, що ми зробимо для них сьогодні, 

знадобиться іншим і через п‘ять, і через десять років. Не жалості, не милості 

вони просять, а розуміння того, що вони бажають бути такими, як усі – 

повноцінними громадянами суспільства, жити звичайним життям та не просити 

щоразу допомоги… Ставлення суспільства до інвалідів – це показник його 

морального і духовного розвитку. Україні ж потрібно прагнути до тих 

стандартів безбар‘єрності, які вже давно існують у більшості демократичних 

країн світу» [5]. Нам слід нарешті зрозуміти, що безбар‘єрність як цивілізаційна 

норма стосується кожного з нас і чим далі, тим більшою мірою. Що слід 

вживати негайних заходів до розбудови безбар'єрності суспільства. Тим більше, 

що у світі існує величезний обсяг готових організаційно-технологічних рішень і 

не обов‘язково винаходити велосипеди. «За кордоном люди з обмеженими 

можливостями почуваються вільніше, вони не змушені сидіти вдома і чекати 

допомоги рідних. Приміром, у Празі для інвалідів встановлюють окремі 
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туалети в усіх без винятку громадських місцях; трамваї, автобуси й тролейбуси 

оснащують спеціальними платформами; усі новобудови — від кафе до 

летовища — не можна здати в експлуатацію, якщо там немає ліфтів для 

інвалідних колясок. Столиці варто взяти приклад з Данії, Швеції, Канади та 

Німеччини щодо соціального захисту інвалідів, де кожен об‘єкт обов‘язково 

апробує соціальний працівник, пересуваючись на візку» [6]. 

Першим, найбільш відпрацьованим, дешевим і, можна стверджувати – 

безальтернативним, кроком покращення якості життя городян має стати 

розширення зони комфортного проживання за межі їхніх квартир. 

Йдеться насамперед про освоєння прилеглих до жител територій на 

користь їх мешканців. Необхідно, негайно і масово, перетворювати існуючі 

прибудинкові території на середовища для людей, затишні, облаштовані для 

відпочинку і спілкування, з обладнанням для занять рухомими іграми, 

фізкультурою та спортивними змаганнями. 

У великих містах, зазвичай, є достатня кількість архітекторів, дизайнерів і 

художників, щоб разом з мешканцями будинків, на змагальній основі, 

створювати оригінальні, естетично досконалі і водночас реальні проекти 

реконструкції наших дворів. Тут доречно згадати про подібні спроби, 

принаймні у Києві, на початку 90-тих. І хоч суттєвих результатів тоді з відомих 

причин отримано не було, такі ініціативи викликали сплески творчої активність 

городян, зокрема, школярів. Тому, можливо, є сенс повернутися до старого 

досвіду, тільки на реальних організаційно-фінансових засадах. Диригентами 

процесу могли б виступити місцеві ради за підтримки держави та місцевих 

бізнесових структур. 

Стратегічними завданнями проекту має бути: 

- забезпечення природного комфорту літнім та інвалідам; 

- спонукання людей, зокрема «комп‘ютерної» молоді, до фізичної 

активності на відкритому повітрі, що є конче необхідним для збереження 

їхнього здоров‘я в майбутньому. 

Проте найважча частина завдання – її політична складова: доки влада не 

стане зацікавленою у забезпеченні гідного майбутнього свого народу, справу 

навряд чи вдасться серйозно зрушити з місця. В цьому, зокрема мали нагоду 

переконатися наші громадяни – представники українських організацій 

громадянського суспільства та органів влади, котрі побували в країні 

«победившего социализма» – королівській Данії, де мешкають найщасливіші 

люди на Землі. «В зал заседания парламента любой гражданин страны может 

зайти так же просто, как в магазин, и послушать, чем занимаются их 

избранники. Возможно ли такое в Киеве или Москве? 
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Еще мы ознакомились с работой секретариата Омбудсмена — это по 

аналогии с нашим уполномоченным парламента по правам человека. Права 

человека и гражданина в Дании на первом месте, и государство существует 

ради гражданина. У нас, к сожалению, наоборот» [7]. 

Отже, маємо зразки, потрібен тільки розум та воля … 

Висновки. Повне вирішення проблеми безбар‘єрності можливе лише за 

поширення цього поняття на все населення країни, а найперше – міського її 

контингенту. 
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Аннотация 
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Ключевые слова: безбарьерность, инвалиды, конституционные права, придомовые 

территории, рекреационная среда. 

Annotation 

The article aims to overcome stereotyping on accessibility as a narrow concept of dealing 

only with disabilities. Substantiates the need for urgent action in the development of a barrier-free 

society for all citizens. 

Keywords: accessibility, disabled, constitutional law, local area, recreational environment. 

http://www.pravda.com.ua/columns/2011/08/4/6446022/
http://netbaryerov.org.ua/index.php/dostup/metodika
http://svoboda.te.ua/situatsiya/pragnennya-bezbarernosti-oznaka-evropeyskosti.html
http://www.kreschatic.kiev.ua/ua/3857/art/1299006599.html
http://behinderte.ucoz.ru/news/my_pobyvali_v_strane_schastlivykh_ljudej/2011-09-30-135
http://behinderte.ucoz.ru/news/my_pobyvali_v_strane_schastlivykh_ljudej/2011-09-30-135

